

Los interventores del Estado y la huelga ferroviaria

Desde que terminó la última huelga ferroviaria, en la que prestaron relevantes servicios los interventores del Estado, hemos querido permanecer callados esperando ver si se promulgaba alguna disposición ministerial, o si se presentaba a las Cortes algún proyecto reorganizando el Cuerpo de interventores del Estado.

Pero al llegar al término de las tareas parlamentarias y ver que ni se ha publicado disposición alguna ministerial, ni en las Cámaras se han ocupado de servicio de tal importancia, pues tan sólo en el Senado surgió un chispazo con motivo de una enmienda al Presupuesto de Fomento presentada por el digno senador D. Carlos Prast, referente a aumento de plantilla, cesamos en nuestro mutismo porque ya nos es imposible impedir que salga de nuestros labios lo que sentimos en el corazón respecto a estos excelentes funcionarios del Estado que, por mucho que se les elogie con motivo del servicio que prestaron en la última huelga ferroviaria, nunca se les alabará lo bastante.

El articulista es un ferviente devoto de tan dignos funcionarios, porque, gracias a ellos, pudo realizar en Barcelona una diligencia de gran interés para él y de urgentísima realización, y que si no hubiera sido por aquel interventor que, decidido y sin preocuparse nada más que del interés del público, se agarró al regulador de una Compuza, y condujo el tren, es seguro que éste no hubiera circulado. Así es que no podíamos por menos que oír con verdadera fruición al Sr. Prast cuando decía que gracias a los interventores circularon los trenes.

¡Qué de buena gana habríamos aplaudido desde nuestra tribuna esas elocuentísimas frases de tan digno senador!

Más tenga la satisfacción de que nunca ha empleado su talento y su elocuencia en defender causa más hermosa por lo justa y simpática que es. Tenga entendido el Sr. Prast, y con él a todos los que simpatizan con el engrandecimiento del Cuerpo de interventores del Estado, que nos tienen incondicionalmente a su lado.

Y en prueba de ello queremos desde ahora mismo iniciar la campaña, tomando como punto de partida el debate que se planteó con motivo de la citada enmienda entre el referido senador y el presidente de la Comisión, señor Calbetón. En él afirmó éste que uno de los motivos de por qué no se aceptaba aquella era el de que el ministro de Fomento tenía en estudio un proyecto de reorganización del Cuerpo de interventores.

Si esto es así, ¿a cuándo se aguarda para llevarlo a la Gaceta? ¿O es que se espera nueva ocasión de que tales funcionarios vuelvan a demostrar ante la faz del país que son empleados de la Administración, que tienen conciencia del perfecto cumplimiento de su deber?

Si es que el ministro no está convencido de ello, ¿por qué no los somete a prueba destinando a unos 25 ó 30 a hacer todo el servicio de explotación de una línea de no muy excesivo tráfico y movimiento de trenes, tales como Madrid a Cáceres, Avila a Peñaranda, Málaga a Vélez, Santander a Solares, etc.? Que vayan a cualquiera de esas líneas una cincuenta de ellos a desempeñar cada uno las plazas de jefes, factores y telegrafistas, y se verá que la circulación de los trenes y la facturación de mercancías se haría tan normalmente como la hacen los agentes de las Compañías. Quizás mejor, porque la aplicación de tarifas se efectuaría con arreglo al Código y Reales órdenes dictadas a ese efecto.

Y si un corto número de interventores prestase tal servicio, disponiendo la Administración de un Cuerpo de 300 ó más individuos, que en unión del regimiento de ferrocarriles y de soldados del Ejército para las faenas mecánicas, ¿no cree el señor ministro que ya no se miraría con horror el resurgimiento de otra huelga, toda vez que los conflictos graves que ella pudiera acarrear serían en parte resueltos, pues el servicio en las grandes compañías del Norte, del Mediodía y Andaluces no se interrumpiría?

Porque en esos casos excepcionales muchas estaciones de escasa importancia se considerarían como plena vía, no parando los trenes nada más que para tomar y dejar viajeros, y de esa suerte un solo interventor podría facturar las mercancías de dos ó tres de ellas estando en cada una tres ó cuatro horas diarias utilizando la combinación de los trenes para trasladarse de unas a otras.

A los viajeros se les cobraría en ruta y en esta misma forma se facturarían los equipajes.

Sólo habría un funcionario fijo en aquellas estaciones en que tuvieran lugar los cruces.

Y con tanto mayor motivo debía constar el Cuerpo de interventores de 300 ó más individuos, cuanto que al Estado no le sería gravoso si se invertiera como es debido las cantidades que las Compañías de ferrocarriles están obligadas a dar para gastos de la inspección y vigilancia, y no destinando de esas cantidades trescientas mil y pico de pesetas en sufragar los sueldos de los ingenieros de Caminos afectos a las Divisiones de ferrocarriles. Esos sueldos corresponden al capítulo de Obras públicas, y no haciéndolo así, el Estado está expuesto a que, cuando quieran reclamarlo las Compañías, tengan que reintegrar unos cuantos millones, toda vez que aquellas tienen en su favor la resolución que dió el Consejo de Estado en la reclamación que formularon hace algunos años.

Tal vez pudiera creerse que este optimismo nuestro es hijo de la gran simpatía que nos merece el Cuerpo de interventores. Nada de eso. Es la realidad, es lo que hemos visto por nuestros propios ojos. Sométaseles a prueba y veremos si salen airosos de su cometido.

Si se hubiera tratado de otro organismo del Estado, con la quinta parte de los servicios prestados por los interventores en los días de la huelga, cuánto no se habría elogiado su conducta y cuántas recompensas y mercedes no hubieran recibido.

Con la sobriedad que se han otorgado las alabanzas y con la parsimonia que se observa en acometer una reforma que sería recibida con unánimes y calurosos aplausos por el país, puesto que la piden todos cuantos se encuentran más ó menos relacionados con los ferrocarriles, tal parece que se halla de por medio alguna enemiga oculta, la cual está latente desde los tiempos en que fué ministro el señor Isasa, y que desde entonces acá se muestra irridada siempre que se trata de beneficiar y dar prestigio a este Cuerpo, creado por el ilustre D. Carlos Navarro y Rodrigo.

Si realmente existiera esa enemiga, habría que pensar en averiguar dónde se oculta, para que, una vez descubierta, combatirla con energía, a fin de aniquilarla.

Y ya que el aludido ministro conservador destruyó la obra concebida por aquel fervoroso liberal, al crear el Cuerpo autónomo de la inspección administrativa de ferrocarriles; ¿por qué el actual ministro de Fomento, que, como Navarro Rodrigo, procede de la buena cepa liberal, de los incondicionales de Sagasta, es decir, de la verdadera casa solariega, no acomete con bríos la reorganización de los servicios de los interventores del Estado, en la seguridad de que nunca obra ministerial alguna sería tan calurosamente aplaudida?

Un comerciante.

De política

Como si obedeciera a una consigna, andan las hnestes conservadoras desplegadas en guerrilla diciendo por todas partes que es muy probable que el Sr. Maura, enternecido ante los homenajes que se piensan tributar, se decida a volver a ocupar la dirección del partido.

Las discusiones sobre la comedia que se está representando fueron ayer acaloradísimas. Los liberales decían:

«Si se realizara lo que ustedes aseguran por para el partido conservador y para el señor Maura.

Sólo quien ponga por encima de todo su conveniencia particular puede pensar seriamente en que vuelva a ser jefe de un partido conservador y monárquico un señor que de modo tan estrepitoso é injustificado se retira. El Sr. Maura ha dejado de ser jefe del partido conservador, con gran satisfacción de todos los antiguos conservadores, y no hay que decir que de la mayoría del país.

La carcajada que España entera soltaría al ver que el Sr. Maura se ponía de nuevo al frente de los conservadores por el solo hecho de que éstos le hicieran un homenaje, resonaría en Europa.

Para nosotros—añadían los liberales—el señor Maura ya no es jefe, ni podrá serlo jamás, del partido conservador.

Se puede volver a regentar un partido cuando en la retirada se procedió con la prudencia, con la discreción y con la mesura que corresponden al cargo; pero cuando, como en el caso presente, se censura al Rey, se vilipendia a otro partido monárquico y no se perdona en el ataque ni al propio partido, no hay medio hábil y decoroso, políticamente hablando, de ejercer de nuevo la jefatura.

Allá el Sr. Maura y allá ustedes con lo que hagan; pero no olviden que lo que empezó en drama puede terminar en sainete.»

Ante un corro de periodistas y políticos decía también ayer el conde de Esteban Collantes, exponiendo su opinión sobre lo que ha sido el Sr. Maura en el partido conservador, el daño que ha causado a éste y la necesidad para el país y para la Monarquía de que el partido conservador vuelva a ser lo que era antes.

Declaraba que no asistiría a la reunión del miércoles, porque tendría que decir cosas muy desagradables.

En cuanto a la renuncia de actas, decía que sobre no ser lícito podía beneficiar a los enemigos de las instituciones.

También se habló ayer tarde de la manifestación pública que en honor del Sr. Maura prepara A B C.

—Haremos una contramanifestación—decían los republicanos—y ya verán los millares de personas que se reúnen para patentizar lo que el pueblo de Madrid piensa del Sr. Maura.

Nosotros—añadían—contestaríamos en forma.

En toda España habría manifestaciones contra el Sr. Maura, tan imponentes, que después de ellas nadie pondría en duda los odios y las antipatías que han sembrado en el país él y su inflado lugarteniente.

Personas que tienen motivos para saberlo aseguraban anoche que a la Asamblea conservadora del miércoles no irá el ex ministro de la Gobernación Sr. Cierva, aunque él ha aconsejado a sus amigos que vayan y hablen claro.

Tampoco asistirá el Sr. Sánchez de Toca por las razones que ya se conocen.

El general Linares aseguran algunos que tampoco irá, porque entiende que su calidad de militar le pone en situación difícil, pues parece que lo que se ventila ahora por los magnates conservadores es un pleito entre ellos y el Rey.

Por último, el conde de Esteban Collantes ha anunciado que tampoco asistirá.

Todo esto hace pensar que quizás se esterilice los esfuerzos que se realizan para evitar disonancias.

A medida que se acerca la hora de la reunión de las minorías conservadoras en el Senado aumentan el interés y se acumulan las probabilidades—según los comentaristas y parte de la Prensa—de que el Sr. Maura rasgue su nota y vuelva a empuñar el cetro conservador.

Quiérese que para ello se fije un orden de discusión y que sólo hablen los Sres. Dato, Besada y Sánchez Guerra, ateniéndose a un programa previamente acordado.

De poderse conseguir así, la Asamblea será pública; pero como de donde menos se piensa salta una fiebre, no está lejos de lo posible que alguien se muestre disconforme con la tendencia que se desea hacer triunfar, puesto que algunas personalidades se oponen a suscribir los atrevidos conceptos que expresaba el Sr. Maura en sus cartas.

En lo que de seguro existirá unanimidad completa es en votar una moción de respeto y acatamiento a D. Antonio.

Abi surgirá la cuestión en toda su trascendencia. Puede ser que intervenga el Sr. Maura y Gamazo (D. Gabriel) ó el Sr. Sánchez Guerra, y expongan con toda minuciosidad los puntos de la carta que requieren una amplia y clara interpretación.

¿Consagran las minorías la carta-nota? ¿Se ponen reparos?

El gobernador de Canarias telegrafía que han sido proclamados ayer por el art. 29 los veinticuatro consejeros que componen el cabildo de la capital.

De ellos, son once liberales adictos, nueve conservadores y cuatro independentes.

En Las Palmas fueron elegidos veintidós liberales, dos republicanos, un conservador, un jaimista y un independiente.

A pesar de la festividad del día, el conde de Romanones fué temprano a Palacio, despachando con S. M.

Luego el conde se trasladó a la presidencia del Consejo.

Allí le visitaron el presidente del Consejo de Estado y los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda.

El conde, hablando con los periodistas, quitó importancia a dicha conferencia.

Los ministros le felicitaron por haber salido bien del accidente de anoche viajando en automóvil.

El presidente del Consejo manifestó que en la Mayordomía de Palacio se reciben millares de telegramas de todas partes de España felicitando al Monarca y haciendo protestas de adhesión ferviente por la forma en que se ha solucionado la crisis.

Dicen los telegramas que jamás se han visto mayor equidad y prudencia en el ejercicio del poder moderador.

No sólo ha sido en España donde ha produ-

cido este efecto, sino también en los periódicos de la extrema derecha del extranjero dedican todo género de elogios a la solución, que ha sido perfectamente constitucional.

He visto que la Prensa reiteja la tendencia de Maura a volver a su cargo de jefe de los conservadores.

Así lo deseáramos todos, y nos sería gratísimo.

Luego se congratuló de las continuas lluvias que se han desarrollado.

Aunque tardías, vienen a resolver uno de los problemas que más preocupaban al Gobierno.

En Castilla, por lo pronto, se salvaron las cosechas.

LA LABOR DEL MINISTRO DE HACIENDA

Canje de obligaciones.

El ministro de Hacienda dirigió ayer al Banco de España una comunicación para que desde el sábado próximo abra al público las ventanillas del Negociado de operaciones a fin de admitir el canje de las obligaciones 3 por 100 por las de 3,50 y la suscripción a metálico por 75 millones de pesetas en común.

Las que ahora están en circulación ascienden a 40 millones.

El excelentísimo señor ministro de Hacienda ha dado las órdenes oportunas para que, desde el sábado próximo, el Banco de España pueda dar principio a las operaciones del empréstito de 75.000.000. de que ya dimos cuenta.

AMERICA LATINA

La labor de un año.

Hablamos en nuestro artículo anterior de la labor cultural realizada en 1912, y examinando paso a paso el esfuerzo llevado a cabo por todos los pueblos hispano-americanos, resulta un avance considerable hacia la solución del problema que preocupa a todos los hombres de buena voluntad a todos los señalistas, a las que ven el porvenir de la raza en la unión intelectual y comercial, en la comunión de intereses.

En Barcelona se inauguró un casino hispanoamericano. En Bogotá, la capital de la república de Colombia, se funda una Universidad hispanoamericana. En Guatemala se organiza una federación para fortalecer las relaciones de americanos y españoles, y un centro universitario con iguales tendencias. En Cuba se crean nuevas Sociedades y lo mismo en la República del Salvador y en el Uruguay, todas persiguiendo idénticos fines, y todas amparadas y protegidas por los Poderes públicos.

Factor principalísimo de esta labor admirable es el ilustre americanista é incansable luchador D. Rafael María de Labra; apóstol de la idea, pone todo su poderoso intelecto, su elocuente palabra, sus prestigios y su fe en la realización de los ideales de la raza. Nunca patrio alguno pudo recibir con tanta unanimidad el aplauso y la gratitud de veinte nacionalidades que ven en él la espontaneidad y el desinterés con que se preocupa por su grandeza, por la propaganda de su progreso, por el fortalecimiento de las relaciones fraternales que las unen, y por hacer prácticas las corrientes de amor que los ligan a España.

En Madrid mucho se ha laborado y se labora, y hoy, como en artículos anteriores hemos anunciado, se proyecta llevar a término la fundación de un Gran Casino Hispano-Americano que sea la casa de todos, el Centro de distracciones de los americanos en España, el lugar que sea punto de reunión cotidiana de los españoles é hijos del Continente de Colón.

C M.

LA "GACETA"

El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de la Guerra.

Real orden disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican en la relación que se publica.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden sobre agregación de cátedras vacantes a oposiciones de otras ya anunciadas.

Administración Central.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Resoluciones sobre títulos y grandezas adoptadas por este Ministerio en las fechas que se indican, y relación de instancias presentadas para su inserción en este periódico oficial.

Marina.—Dirección general de Navegación

y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.— Grupos 334, 335, 336, 337, 338, 339 y 340.— Instrucción pública.—Subsecretaría.—

Anunciando convocatoria especial para proveer con las cátedras de Latín de los Institutos de Córdoba y Huesca la de igual asignatura del de Baeza.

Idem id. id. para proveer con las cátedras de Historia Natural, Fisiología é Higiene, vacantes en los Institutos de Orense y Pontevedra, la de igual asignatura del de Lérida.

Idem id. id. para proveer con las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Ciudad Real y otros, las de igual asignatura del de Soria y Cardenal Cisneros de esta corte.

Idem id. id. para proveer con la cátedra de Agricultura, vacante en el Instituto de Valladolid, la de igual asignatura del de Mahón.

Idem id. id. para proveer con las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Palencia y Cuenca la de igual asignatura del de Coruña.

Idem id. id. para proveer con la plaza de profesor de Caligrafía, vacante en el Instituto de Jovellanos, de Gijón, la de igual asignatura del de Jerez de la Frontera.

Nombro, en virtud de concurso de ascenso, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid a D. Enrique Martí Perla.

Nombro a D. Luis Ráez Enciso auxiliar administrativo de la Biblioteca.

Registro general de la Propiedad intelectual. Obras inscriptas en este Registro general durante el segundo trimestre del año próximo pasado.

Real Academia Española.—Anunciando halla, se vacante una plaza de académico de número.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de Diciembre del año próximo pasado.

Dirección general de Obras públicas.—Aguas. Autorizando al Ayuntamiento de Lanzahita para aprovechar 0,78 litros de agua por segundo de la Garganta de Lanzahita para abastecimiento de dicha villa.

Anexo 1.º—Observatorio Central Meteorológico.—Subastas.—Administración provincial.

Anexo 2.º—Edictos.—Cuadros estadísticos de

Guerra.—Relación de los documentos que se anulan por haber sufrido extravío.

Hacienda.—Dirección general de Aduanas. Relación de los cargamentos de trigo y demás cereales procedentes del extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la Península é Islas Baleares durante el mes de Noviembre del año anterior.

Toros en Méjico

Saltillo (Méjico). 5.—Toros de la hacienda de Guanamé, buenos.

Moreno de Algeciras, muy bien toreando, y matando fué ovacionado.

Punteret, superior toreando y matando. Ban derilló a uno de sus toros al cambio con mucho arte y valentía, siendo ovacionado.

Los dos espadas fueron sacados en hombros, y el público quedó muy satisfecho.—C.

Córtese el cupón que va en la plana 3.ª

La Policía empieza bien

El director general de Seguridad ha dictado una circular en la que se previene que sean utilizadas de un modo normal y constante todas las salidas para casos de incendio de los teatros, en lugar de tenerlas cerradas y prevenidas solamente para casos extremos.

De esta suerte se aumentarán en todos ellos las puertas de salida, y el público podrá evacuar con más rapidez y comodidad las salas de espectáculos, al mismo tiempo que irá conociendo todas aquellas salidas que en momentos de confusión le sería difícil encontrar.

También dispone la circular citada que las Empresas supriman en las galerías altas, para asegurar la vida de los espectadores en casos extremos, la mitad del aforo actual, con cuya medida resultarán suficientes las escaleras de salida para el público que se acomode en las localidades de los pisos superiores.

Dispone, por último, respecto al teatro de Eslava, en particular, que se habilite una puerta a la calle del Arenal, y la salida sea por la del Pasadizo de San Ginés, así como que se abra al servicio del público permanentemente la escalera de la fachada, que estaba reservada tan sólo para caso de incendio.

Centenario de Jorge Juan

Los organizadores de las brillantes fiestas con que el pueblo de Novelda ha querido rendir tributo de admiración a su hijo predilecto don Jorge Juan y Santacilia con motivo de su segundo Centenario tuvieron el excelente acuerdo de encomendar su penegrico al ilustre senador vitalicio D. Emilio Díaz Moreu.

Poquísimos hombres como el distinguido marino y antiguo político han consagrado con tanto afán y provecho su vida al estudio constante de cuanto ennoblece el espíritu, ampliando el horizonte de sus conocimientos; poquísimos como él hallaron en los azares de la vida y en su compleja estructura de largos viajes y difíciles misiones medios tan fecundos de atesorar experiencia y robustecer, por tanto, el juicio que, imparcial y sereno, es faro inapreciable en las lontananzas de la Historia; ninguno como él, seguramente, podría presentarnos clara y educadora al biografar al excelso sabio, gloria de nuestra Marina de guerra, en la que Díaz Moreu tiene puestos sus amores más fervientes, que alborcaron con la vocación de su vida, y sólo con ella se extinguirán en su corazón.

Así el trabajo meritorio que ayer leyó en Novelda es obra acabada, digna de ser reproducida íntegramente y de ser leída por todo el pueblo. En la imposibilidad nosotros de hacer lo primero, queremos, no obstante, reproducir algunos de sus párrafos preliminares del penegrico; dicen así:

«Con la muerte de Calderón de la Barca, en 1681, se cerraba el ciclo glorioso de nuestra literatura dramática, tan brillantemente iniciada por Rojas, seguida por Tirso de Molina y Lope de Vega durante todo el siglo XVII, y al nacer en aquel año, de aciaga memoria paró España, el insigne Jorge Juan, el sabio marino cuyo segundo centenario celebra hoy Novelda, negra nube de incultura general envolvía a nuestra Patria, incapaciándola de seguir el movimiento científico en el que ella fuera maestra y guía de las demás naciones. Una leyenda de crueldad, de barbarie y de ignorancia iba unida a nuestro nombre en aquellas, como si en esto quisieran tomar venganza de las humillaciones que a nuestro inmenso poder las tuvo por tanto tiempo sometidas.

Las victorias de Almansa en 1707 y de Villaviciosa en 1710 no impidieron que se repartiesen territorios nuestros Austria, Inglaterra, Holanda y la propia Francia, de quien no éramos aliados, sino verdaderos súbditos, olvidados ya los tiempos en que teníamos prisionero a Francisco I en la torre de los Lujanes, y en que Europa nos debía, con la victoria de Lepanto, el haber ahuyentado para siempre el Islamismo, decidiendo para el Cristianismo, para la civilización y para el progreso humano su larga lucha contra la media luna, relegando al fondo del Mediterráneo a los que hoy se ven amenazados de retornar al Asia, aunque dejando huellas de crueldad y de incultura en la vieja Europa, donde hay que confesar, con pena, que aun encuentran ayuda, oyendo tan sólo intereses egoístas y pequeños.

Estas prolifas reflexiones no he podido menos de hacerlas al intentar dar comienzo al penegrico del ilustre marino D. Jorge Juan, que fué llamado «El sabio marino español» por todos los hombres científicos de su tiempo, que lo admiraron; tanto más, cuanto que fué un rarísimo ejemplar de singular cultura, surgido del país de Europa que más atrasado se hallaba a la sazón respecto a producción científica, y esto pone aún más de relieve la personalidad del ilustre hijo de Novelda y la cultura de la Armada española, en cuyo seno se educó, pues sólo en ella pudo adquirir conocimientos que no se daban en aquel tiempo en ninguna otra Corporación nacional.»

El espacio nos ahoga para seguir copiando; pero aun con tal agobio no podemos renunciar a la transcripción de los últimos párrafos con que corona su opulenta labor el Sr. Díaz Moreu.

«Toda la raza española debe recordarlo siempre, tanto por el honor de estirpe, como por gratitud, pues consagró y sacrificó su vida entera a su servicio y al logro de su mayor prosperidad.

Yo, como marino español, he de decir que en el corazón y en la mente de cuantos visten el botón de ancla vive D. Jorge Juan y es venerado como si no hubiese dejado de existir. No es posible olvidarle, pues sus enseñanzas tienen hoy la misma virtualidad que cuando él las dió por vez primera.

Como senador que he sido por Alicante también, he de manifestar que la mayor satisfacción que al ser elegido para tan honroso cargo

tuve fué la de representar en la Alta Cámara del Parlamento español los intereses de esta hermosísima tierra y raza levantina, de donde surgió a la admiración del mundo el sabio más eminente, el marino más acabado, el hombre más bueno que España ha producido.»

Así habla un marino español, político ilustre, a quien las injusticias y las pretericiones pueden hollar el cuerpo y empujarlo hacia las playas tristes de una desilusión mundana, pero no hacen mella en el espíritu siempre lúcido y entero para rendir culto ferviente a España y a su Marina, los dos amores supremos del veterano poeta cuyos ojos lloran mientras su boca sonríe a las dos sublimes eternidades del mar y de la historia.

El conflicto balcánico

París, 6.—La Prensa de hoy se muestra unánime al apreciar la situación balcánica, que únicamente una intervención colectiva de las potencias obligue a Turquía a acceder a las pretensiones de los aliados.

Hoy habrá cambio de impresiones entre los embajadores de las potencias aliadas. Se espera que el acuerdo sea completo.

El jefe de la misión búlgara, Danell, se extraña de la resistencia de Turquía a aceptar las condiciones de las naciones aliadas, cuando en esas condiciones entra el deseo de dejar a salvo la participación de la Sublime Puerta en Europa.

Entrevista del Sultán y el Zar Fernando.
Viena, 5.—Se ha recibido un despacho del Sultán de los turcos en las líneas de Chataldy diciendo que esta tarde el Sultán de Turquía irá a Chataldy, con el objeto de entrevistarse con el Zar Fernando de Bulgaria.

El ultimátum en Turquía.
Constantinopla, 6.—En los centros políticos de esta capital se ha recibido, sin que produjera gran impresión, el ultimátum de los países aliados, creyéndose que no servirá de base para una solución.

Persiste el empeño de no dudar ni siquiera la presión de Europa.

No se sabe hasta que punto podrá influir este criterio en la solución del conflicto.

De gastos militares.
Viena, 6.—Mañana celebrarán una conferencia los ministros de Negocios y la Guerra con el representante diplomático de Hungría.

En ella se tratará el punto importante de los gastos para armamentos militares, que en la actualidad alcanzan altísimas cifras, debido a la movilización de tropas en previsión de posibles derivaciones de la cuestión balcánica.

El permanente mantenimiento de 130.000 hombres, llamados recientemente a filas, cuesta cerca de ocho millones de coronas mensuales.

Desde el comienzo de la movilización hasta fin del año último se habían gastado en transportes 100 millones de coronas.

Otra cantidad igual corresponde a la adquisición de ganado, armamento, aeroplanos, hornos de campaña y uniformes.

Excursión del presidente

Alarmas infundadas.

El jefe del Gobierno que, como habíamos anunciado, pasó el día de ayer cazando en la provincia de Toledo, hubo de detenerse en el kilómetro 43 de aquella carretera, a causa de una «panne» del automóvil en que regresaba a Madrid.

En vista de que el «auto» no tenía poder para avanzar se dirigió el conde de Romanones a la estación de Azaña, desde la que a las diez y cincuenta y tres telegrafió al ministerio de la Gobernación dando noticia de lo que ocurría y pidiendo se le enviara el automóvil grande de dicho Centro.

Momentos después salía el expresado «auto» para Azaña; pero es el caso que a las doce y media volvió a telegrafiar el presidente diciendo que aquél no había llegado, por lo que salió otro «auto» del domicilio del señor conde de Romanones y el pequeño de Gobernación para el propio lugar. Casi simultáneamente salieron otros dos automóviles del ministerio de la Guerra, en previsión de que el estado de las carreteras, a causa de la lluvia, impidiera llegar a los otros a su destino.

A las dos de la madrugada se recibieron noticias en el ministerio de la Gobernación de que el automóvil grande de aquel Centro, que marchaba a Azaña, sufrió una avería, que le impidió el avance, en el kilómetro 8 de la carretera.

Aunque en un principio nada se quiso decir de lo ocurrido a la familia del jefe del Gobierno, a fin de evitar la natural alarma, al mediar la noche se comunicó la noticia a la señora condesa de Romanones.

Por fin, a las tres y media de la madrugada se recibió la noticia de que el jefe del Gobierno había reanudado su interrumpido viaje. El conde de Romanones entró en Madrid minutos después de las cuatro en el automóvil del ministro de la Guerra.

EXTRANJERO

El Negus de Abisinia.

Roma, 6.—El *Corriere d'Italia* da la noticia que el emperador ha desaparecido yendo a una partida de caza. El emperador tiene quince años de edad; los ministros carecen de autoridad para gobernar, y se temen desórdenes.

La coronación del Mikado.

Tokio, 6.—Han comenzado los preparativos para la coronación del Mikado.

El acto revestirá toda la importancia y la fastuosidad propias de estas Cortes asiáticas.

Para los gastos de la solemnidad, la Casa Imperial contribuirá con seis millones y el Estado con cuatro millones.

En breve se expedirán para las Cortes extranjeras las invitaciones de rigor.

Los festejos se celebrarán en el otoño y durarán varios días.

Después de la coronación, con todas sus fiestas, el Mikado dejará el Japón para realizar un viaje por el continente europeo.

El asunto Euse.

Roma, 6.—Después de varias elecciones, en las que fué proclamado y elegido por gran mayoría el célebre diputado italiano, y después de varias expulsiones de la Cámara de diputados, ha sido nuevamente reelegido este popular agitador, quien tomará asiento nuevamente en el Parlamento.

La Cámara belga.

Bruselas, 6.—El 15 de Enero reanuda sus tareas el Parlamento. Su primera labor será revisar la Constitución y la reforma de la ley Electoral.

Un crimen.

Licja, 6.—En la plaza de la Catedral ha aparecido asesinado un rico industrial, al que se le encontró una fuerte cantidad en los bolsillos y todas sus joyas, creyéndose se trate de una venganza personal. La Policía busca a los asesinos.

De aviación.

París, 6.—El aviador militar capitán Felleres ha hecho un vuelo de una hora y seis minutos de duración, dirigiendo un aeroplano, a cuyo bordo iban otros cinco pasajeros.

Este hecho ha batido el *record* del tiempo con pasajeros.

Como en España.

Noticias de *Le Mans* hacen saber un caso que acaso no tenga precedentes en los anales burocráticos.

En el Ayuntamiento de aquella población hay un empleado de setenta y ocho años de edad, que lleva veintidós desempeñando el cargo de conservador del Museo Municipal de Pinturas, con el sueldo anual de 1.200 francos.

Reparto de ropas

La vispera de Reyes, la fiesta infantil por excelencia, dió el Ayuntamiento de Madrid una simpática nota en favor de los niños pobres.

Nos referimos al reparto de ropas verificado por la mañana en la Casa de Socorro del distrito de Palacio. El acto, que fué muy solemne, lo presidió el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, al que acompañaban en la mesa presidencial el digno concejal Sr. Largaña, presidente de la Casa de Socorro; el Sr. Tolosa Latour, cuyo altruismo en favor de los niños es de todos conocido; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y otras personalidades.

El Sr. Largaña pronunció algunas frases elogiando la gestión del Municipio por su decidido apoyo en favor de la puericultura y sus humanitarios propósitos, destinados a combatir la mortalidad infantil mediante la instalación de las denominadas Gotas de Leche.

Habló luego el Sr. Ruiz Jiménez, lamentándose de que todo el pueblo de Madrid no pudiera presenciar actos tan hermosos como el que se estaba celebrando, y con el cual se manifestaba el interés que inspiran a los de arriba las vicisitudes de los de abajo y los beneficios que reportan instituciones como la Gota de Leche.

El doctor Tolosa Latour manifestó que debería ampliarse esta interesantísima labor en favor de los niños pobres de Madrid, estableciéndose comedores para las madres pobres y sus nodrizas.

Por último, el médico director de la Gota de Leche de la Casa de Socorro del distrito de Palacio, doctor Gómez Herrero, dió las gracias a todos por los elogios que se le habían dirigido; dirigió frases de gratitud a todo el personal, que muy dignamente le secunda, y especialmente a los doctores D. Luis Heredero, Tena y Sicilia y Campoamor; los practicantes Sres. Roncal y Peinado y doña Carmen Martínez.

Merecen también elogios por su gestión el jefe administrativo, Sr. Pastor, y la Junta de visitadores de la Casa de Socorro de Palacio.

Concluyó su breve discurso el doctor Gómez Herrero diciendo que, si bien la iniciativa de la fundación de la Gota de Leche fué suya, al Ayuntamiento corresponde todo el triunfo, por haber arraigado aquella con sus saludables consejos en el modo de educar las madres a sus peque-

ñuelos. El inteligente secretario de nuestro Ayuntamiento, D. Francisco Ruano, ha servido de poderoso acicate para que los demás no desmayasen en la empresa, y el alcalde, señor Ruiz Jiménez—añadió el doctor Gómez Herrero—, da también prueba de su interés en favor de los niños asociándose a estos actos.

El Sr. Largaña dió las gracias a los presentes, é hizo constar que, además de las ropas a los niños, se han repartido a los pobres del distrito ropas de cama y de vestir y 2.000 bonos de comestibles.

El ministro de Fomento, en Lérida

Recibimiento entusiasta.—Visitas y agasajos.—El ministro, en Aytona, Serós y Artesa.—Un banquete.

Lérida, 6.—El ministro de Fomento, que llegó ayer a esta población, ha sido visitadísimo, siendo objeto de muchos agasajos.

La población se engalanó como en las grandes fiestas.

El ministro ha visitado las obras del muro de defensa.

También ha visitado las obras que la Compañía Canadiense está realizando en Aytona, Serós y Artesa.

Una Comisión de la Junta ejecutiva del ferrocarril Noguera-Pallaresa ha visitado al ministro para rogarle la pronta construcción del tan deseado ferrocarril.

El ministro les contestó que él también tenía interés y que estaba dispuesto a aceptar las modificaciones de prórroga que se le propusieran.

La Diputación obsequió anoche con un banquete al Sr. Villanueva.

Reinó mucho entusiasmo y alegría entre los comensales y se pronunciaron entusiastas brindis.

Hoy ha marchado el ministro a Tremp y Sort.

El precio del pan

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha dictado el siguiente decreto:

«Vista la notificación hecha por el gremio de fabricantes de pan respecto a la imposibilidad de sostener el precio de este artículo, por el aumento de coste de las harinas y de los gastos de elaboración, y oída la Junta reguladora, a tenor de lo dispuesto en el convenio celebrado, según acuerdo municipal de 4 de Octubre de 1907, esta Alcaldía-presidencia.

Considerando que por virtud de lo dispuesto en el artículo 1.º de dicho convenio se autoriza a la misma para la fijación mensual del precio del pan.

Considerando que por el mismo artículo 1.º se fija como base para esta regulación el precio que tengan las harinas de buena calidad, sobre la base de la equivalencia del precio de la harina para el pan, y

Considerando que, según datos que constan unidos al expediente, facilitados por importantes fábricas de harinas de esta capital, si bien aquéllas han tenido aumento de precio, su cotización en la actualidad es de 37 y 38 pesetas saco, cuya equivalencia, por consiguiente, es la de 38 céntimos kilo de pan elaborado,

Vengo en acordar, en uso de mis facultades, la fijación del precio del pan, a que el convenio se refiere, durante el mes actual, en 38 céntimos de peseta kilo, y en 20 céntimos la libreta de 500 gramos.»

EN EL ATENEO

Anteayer se celebró en el Ateneo la sexta sesión del «Florilegio de los poetas», que estuvo tan concurrida como las anteriores.

La semblanza de D. Esteban Manuel Villegas fué trazada en breves párrafos por el señor Ródenas, quien terminó su trabajo leyendo varias composiciones del ilustre autor de *Eróticas*.

Acerca de Santa Teresa de Jesús habló muy discretamente el Sr. Moreno Villa, para poner de relieve varias modalidades del talento privilegiado de la excelsa doctora.

A continuación, D. Jacinto Benavente recordó al auditorio que, merced a los hermanos Quintero, se había reparado una injusticia levantando un monumento a Gustavo Adolfo Bécquer, el inmortal autor de *las Rimas*.

El estudio sobre este delicado poeta corrió a cargo del mayor de los famosos saineteros sevillanos, quien realizó un primoroso trabajo, digno de su talento.

Terminó D. Serafín Álvarez Quintero leyendo unos cuantos versos del biografiado.

Todos los conferenciantes fueron muy aplaudidos.

BARCELONA

Barcelona, 6.—En el salón del palacio de Bellas Artes se ha celebrado esta tarde con gran brillantez la fiesta organizada por el director de la Compañía de tranvías de Barcelona, Sr. Foronda, en obsequio a los niños de sus empleados.

La fiesta resultó simpatísima. El salón estaba totalmente lleno de niños de

ambos sexos, que mostraban en sus caritas regocijadas la satisfacción y alegría de que estaban poseídos.

En un estrado preparado al efecto, varios aplaudidos artistas han ejecutado trabajos. Entre número y número del programa se exhibieron interesantes películas cinematográficas, siendo amenizado el espectáculo por la Banda municipal, que interpretó inspiradas composiciones.

Los niños fueron obsequiados al entrar con cestitas de merienda, cartuchos de dulces y juguetes.

Al final se sortearon gran cantidad de éstos, muy artísticos y valiosos, y 20 cartillas de la Caja de Ahorros, por valor de 100 pesetas cada una.

Fué honrada la fiesta por el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

Al medio día de hoy, y cuando mayor era en el paseo de Gracia la concurrencia de personas distinguidas que por costumbre acuden los domingos al citado sitio, oyóse una formidable detonación, que produjo gran alarma, dando lugar a sustos y carreras.

No obstante, pudo averiguarse bien pronto lo que ocurrió, renaciendo la calma.

En el piso segundo de la casa señalada con el número 32 del paseo de Gracia se había producido un hundimiento a causa de una explosión de gas.

Según parece, una llave de las tuberías de este fluido quedó mal cerrada, y el gas comenzó a escaparse. Un criado de la casa, que le notó por el olor, quiso hacer un reconocimiento é imprudentemente encendió una luz.

No bien había entrado con ella en la habitación en que se produjo el escape, cuando tuvo lugar la explosión, hundiéndose el piso y parte de las paredes y del techo de la estancia.

El criado resultó con heridas en la cabeza y en las manos, quedando también heridos la esposa é hijos del dueño de la casa, que es don Enrique Turol.

Los heridos fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde se les curó, calificando los médicos de leve su estado.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y muchos curiosos.

En una barraca de la calle de Cerdeña ha sido encontrado esta mañana por la Policía el cadáver de un individuo como de unos veintiséis años, con aspecto de mecánico.

Presentaba tres heridas de arma blanca en el vientre.

Créese que se trata de un asesinato.

El cadáver fué conducido al Hospital Clínico, donde le será practicada la autopsia.

La Policía hace diligencias para esclarecer el hecho.

El baile de "La Bagatela"

Para el día 16.

Esta popular Sociedad celebrará su tradicional baile el día 16 del corriente en el Gran Teatro.

Con este motivo, la citada Sociedad prepara grandes sorpresas.

Bailarán la célebre rumba con «deshabilladas» las sugestivas artistas la Chelito y la Preciosa.

La casa Goya y Nadie hará 20 postales a las señoritas que resulten en sorteo favorecidas aun cuando todas lo serán por sus atractivas bellezas.

El maestro Noir dirigirá un pasodoble de menco, titulado «Los bagatelistas», que ha escrito expresamente para esta fiesta.

Para más detalles, véanse los carteles.

La renta de Aduana

La *Gaceta* ha publicado los estados de la Dirección general de Aduanas relativos a los valores de los principales artículos importados y exportados durante los diez primeros meses de 1912.

Las importaciones fueron en dicho período de valor de 835.975.266 ptas., contra 819.464.300 a que ascendieron en los diez primeros meses de 1911.

Las exportaciones se elevaron en 1912 a 859.522.435, contra 785.031.671 en 1911.

Han contribuido notablemente a este aumento la exportación de substancias alimenticias, artículos fabricados y primeras materias.

La recaudación de Aduanas ha sido, en período indicado de 1912, de 192.921.147 ptas, 14.171.147 más que la cantidad presupuestada.

La huelga de cocheros

Sevilla, 6.—Una Comisión de cocheros carruajes de lujo ha visitado en la cárcel a compañeros que fueron presos y procesados por ejercer coacciones.

Los comisionados, en nombre de todos los compañeros, regalaron comestibles y tabaco a los reclusos.

Después los huelguistas, en número de 4 se dirigieron al Gobierno civil para pedir la libertad de los compañeros presos.

El gobernador les contestó que los detenidos están sometidos a los Tribunales de justicia, sólo el Juzgado puede decretar la libertad.

—Yo—dijo—estoy realizando gestiones para procurar la solución de la huelga, sin conseguirlo, y les prometió insistir en sus propósitos, convocando a nueva reunión a los patronos para procurar que accedan a abrir las cocheras y reanudar el servicio.

Provincias

Borracho agresor.

Sevilla, 6.—Un borracho, en el pueblo de Lora del Río, se acercó a los novios Cristóbal Gil González y Luisa Martín Galindo, que estaban hablando, y sin mediar palabra alguna agredió a Cristóbal, causándole con un cuchillo dos heridas graves.

A los gritos de la joven pidiendo socorro acudieron los vecinos, auxiliando al herido y deteniendo al agresor.

Este dice que no recuerda nada de lo que hizo.

Los juegos de los chicos.—Muerto de una pedrada.

El Ferrol, 6.—Cerca del Hospital militar jugaban varios chiquillos.

Entre ellos se entabló una lucha a pedradas, yendo una de las piedras a dar en el pecho del joven de diez y seis años Antonio Meiroso, que cayó muerto en el acto.

El infeliz muchacho había venido con su padre a pasar aquí las fiestas de Navidad.

La Asociación de periodistas de Zaragoza.

Zaragoza, 6.—Organizado por la Asociación de periodistas se celebró un banquete en honor del presidente saliente de la misma, don Julio Martín, para celebrar la renovación de la Junta directiva.

El acto resultó brillantísimo y fraternal, al que asistieron todos los periodistas zaragozanos.

Se recibieron muchas adhesiones.

El poeta D. Alberto Casañal leyó unos versos alusivos al acto, encomiando la acertada gestión de D. Julio Martín como presidente.

Este ha sido nombrado por unanimidad presidente honorario.

El acuerdo fué acogido con grandes aplausos.

El nuevo presidente, D. Filomeno Mayayo, propuso al final dirigir un telegrama de salutación a la Prensa de Madrid para estrechar los lazos de amistad y compañerismo.

La proposición fué acogida entre grandes aplausos.

Reunión de tipógrafos.—Los dependientes de ultramarinos.

Bilbao, 6.—En la Casa del Pueblo se reunieron los obreros tipógrafos convocados por la Comisión obrera.

Esta dió cuenta de la fórmula convenida por los patronos.

La Asociación de dependientes de Comercio del gremio de ultramarinos ha acordado que, desde mañana, se cierren los establecimientos a las nueve de la noche.

La crisis obrera

Sevilla, 6.—El gobernador, cumpliendo lo ordenado por el ministro de la Gobernación, ha convocado a los ingenieros de la provincia con objeto de tratar de la organización de trabajos que, siendo de utilidad, ayuden a remediar la crisis obrera, que presenta caracteres alarmantes.

Monumento a Canalejas

Los senadores y diputados por Alicante han empezado ya a entregar sus cuotas personales, habiéndose ingresado las siguientes:

D. José Francos Rodríguez, 100 pesetas; señor general Orozco, 100; D. Alejandro Saint-Aubin, 100; D. Emilio Díaz-Moreu é Irisarry, 100; y D. Eduardo Vega Seoane, 100.

EL CENTENARIO DE JORGE JUAN

Alicante, 6.—Comunican de Novelda que con motivo del centenario de Jorge Juan la población está animadísima.

La afluencia de forasteros ha sido tan grande que las fondas están atestadas, lo mismo que muchas casas particulares.

En el tren correo llegó el ministro de Marina, acompañado de los diputados a Cortes por la circunscripción Sres. Francos Rodríguez y Díaz Moreu. Esperábanles en la estación las autoridades alicantinas y locales. Comisiones de diversos pueblos y significadas personas.

El Sr. Gimeno y sus acompañantes fueron cumplimentados en las estaciones del tránsito por nutridas Comisiones.

El ministro se hospeda en casa del acaudalado propietario Sr. Gómez Torosa.

Con gran solemnidad se verificó la inauguración del monumento erigido a Jorge Juan en la plaza de la Constitución.

Después se celebró un banquete en la casa donde nació Jorge Juan, sita en la hacienda llamada «El Hondón», al que asistió el minis-

tro y todos los elementos oficiales, pronunciando elocuentes y patrióticos discursos enalteciendo la gran figura del sabio español.

El ministro dispuso de obsequiara con dos reales por soldado y un rancho extraordinario a los individuos de la marinería y de la tropa que han asistido a las fiestas.

DE TOROS

A juzgar por las noticias recibidas desde Lima, en la corrida celebrada ayer el tercer toro cogió a Pablo Baos (el Sordo) a la salida de un gran par.

El valiente muchacho fué enganchado por el muslo derecho, dándose el caso de que el morito le recogiese nuevamente del suelo y le lanzase a gran altura.

La cornada ha sido profunda y calificada de grave.

En esta corrida actuaron Corehaito, Ostioncito y Pacomio Peribañez.

Los tres espadas estuvieron muy valientes, quedando superior el primero, bien el segundo y colosal el valisoletano.

De Méjico acabo de recibir noticias diciéndome lo que por allí hacen los torreadores; el que en España es mal torero marcha a Méjico y desde allí pretende hacernos tragar el paquete de triunfos ful; el que aguende resulta incapaz para dar una buena estocada, desde allende los mares cablegrafía diciendo que mata superiorísimamente.

¿Cabe más ilusión ni más cinismo? De todo ello pretendo ocuparme pronto, muy pronto.

Pensamientos.

Teatros

Trianón. Con éxito altamente lisonjero han debutado La Troyana y Zaza, dos canzonetistas muy bellas y celebradas, y sigue siendo la «estrella» de la casa Adelita Lulú, artista graciosa y encantadora.

Para mañana, martes, está señalado el debut de una atracción extraordinaria: Namouna, danzarina exótica oriental. Es compatriota nuestra, pues nació en Sevilla; pero ha vivido casi siempre en el extranjero.

Su presentación es misteriosa y fantástica, con el rostro cubierto y un vestido que es una maravilla arqueológica, ornado de pedrería. Es, en suma, un número original y por demás interesante, que atraerá grandemente al público.

Salón Regio.

Hoy lunes se celebrará en este cine-teatro, que con sus artísticos adornos y su admirable calefacción central se hace agradableísimo, el quinto baile familiar y de máscara y cuarto de abono, que como los anteriores, promete estar concurrenciosísimo. Habrá caprichosos regalos para las señoras.

El variado y selecto programa de cinematógrafo merece generales elogios, proyectándose, entre otras, la emocionante cinta «Bajo la zarpa».

Baile de Escritores y Artistas.

La tradicional fiesta de caridad de la Asociación de Escritores y Artistas promete ser una de las más originales del próximo Carnaval.

Habrán muchos y valiosos regalos, en los cuales las importantes Casas de París, Viena y Berlín, encargadas de su confección, han rivalizado en conciliar el arte con la elegancia y, lo que es miel sobre hojuelas, con la utilidad.

Sucesos

Robo de un gabán.

Un caballero llamado D. Rafael Rolland denunció anoche en la Jefatura que durante un extracto de la función del teatro Cervantes le sustrajeron el gabán que había dejado en su butaca mientras salió de la sala para evacuar una urgente necesidad.

¡Te has caído!

Agustín García Campo, de diez y siete años, se cayó anoche a una zanja en la Puerta de Atocha, causándose lesiones en diversas partes del cuerpo y la fractura de una costilla.

Asistido en la Casa de Socorro, pasó después al Hospital provincial.

Accidentes desgraciados.

En la Puerta del Sol se cayó anoche, al subir a un tranvía, Polonia González, causándose lesiones que calificaron de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Fuó trasladada a su domicilio.

Al subir a un tranvía en la calle de Hortaleza, el anciano de setenta y dos años Manuel Bergaló Alba tuvo la desgracia de caerse y fracturarse la tibia y el peroné derechos.

Después de curado de primera intención en la Casa de Socorro correspondiente, fué trasladado a su domicilio, Augusto Figueroa, número 7.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Por fallecimiento del Sr. D. Miguel Mir, ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Las personas que aspiren a obtener dicho cargo pueden pedirle en solicitud dirigida a dicha Corporación ó ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sujeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de este Instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la Secretaría de la Academia, calle de Felipe IV, núm. 2, hasta el día 31 del mes corriente.

Instrucción pública

Al cobro.

Desde mañana queda abierta en la Diputación provincial de Madrid el pago a los maestros de esta provincia de sus respectivos haberes por el aumento gradual de sueldo.

Se propone esta Corporación, según se nos dice, consignar, mediante un presupuesto extraordinario, la cantidad correspondiente para abonar a los maestros cuantos débitos con ellos tiene contraídos por el referido concepto.

Universidades.

Por fallecimiento del Sr. Viscasillas, se dispone que los catedráticos D. Rafael Conde y Luque, D. Salvador Torres Aguilar-Amat, don Manuel M. del Valle, D. Ramón Coll, D. José de Castro, D. Eduardo de Hinojosa, D. José Casares, D. Víctor Escibano, D. Martiniano Martínez y D. Celestino L. Torremocha pasen a ocupar en el escalafón los números 5, 5 bis, 15, 35, 75 bis, 135, 215, 305 y 405.

—Se concede la licencia que solicita a don Leonardo de la Peña, catedrático de Medicina de la de Sevilla.

—Se dispone continúen en servicio activo los catedráticos de Santiago y Granada, respectivamente, Sres. D. Sandalio G. Blanco y don Antonio Velázquez.

Idem que D. Manuel Serrano, catedrático de Zaragoza, quede agregado a la Junta de ampliación de estudios para realizar la obra de cultura que en memoria del eminente señor Menéndez y Pelayo se proyecta.

Escuelas especiales.

Se nombra director de la Escuela de Artes y Oficios de Valladolid a D. Ramón Núñez.

Se concede el segundo quinquenio al profesor de la de Madrid D. José Blanco.

Institutos.

Se nombra ayudante de Ciencias del Instituto de Canarias a D. Narciso G. Morudo.

Por acumulación de enseñanzas se conceden 500 pesetas de gratificación al profesor de religión del de Zaragoza, Sr. González Pérez.

Un nuevo canal americano

No satisfechos los Estados Unidos con el Canal de Panamá, que les permitirá pasar del Atlántico al Pacífico en breve tiempo y defender ambas costas con las mismas fuerzas navales, tratan de aumentar todavía más su vía estratégica, atravesando la isla de Cuba de Norte a Sur con otro canal, evitando así la vuelta por el Paso de los Vientos, con lo que se ganaría un día y medio en el trayecto.

Como Cuba es el país más interesado en esta gigantesca obra, se ha formado allí una Sociedad que califican de nacional, la cual se queda con todo el material y personal empleado actualmente en el Canal de Panamá, una vez terminado éste.

Desde el punto de vista comercial, estos canales modificarán completamente las rutas marítimas actuales: Inglaterra, por ejemplo, para ir a Nueva Zelanda la acortará en 5.000 kilómetros, y, en lo sucesivo, será Panamá por donde se vaya de Europa al Japón y a Oceanía, ruta que supondrá una importante disminución para el Canal de Suez.

La Prensa francesa y Maura

París, 5.—Le Temps vuelve hoy a hablar de la retirada del Sr. Maura.

Dice que tan importante acontecimiento parece confirmar el definitivo fracaso de la política reaccionaria en España.

Termina con esta pregunta: «Al perder al Sr. Maura, ¿no habrá conquistado el Rey a los republicanos?»

ADVERTENCIA PROVECHOSA

Noticias llegadas de Cuba al Consejo Superior de Emigración mueven a llamar la atención de los españoles que tratan de emigrar a la isla respecto de una recluta de la Sociedad «Nipe Bay Company», a fin de reunir 2.000 trabajadores blancos para transportarlos a trabajar en los terrenos de esta Sociedad.

Se les advierte que los terrenos de la Socie-

dad «Nipe Bay Company», situados en la bahía de Nipe, son muy extensos y sin más poblados que la agrupación de algunas casas de colonos ya establecidos; que el jornal es de un peso diario, y que lo que los trabajadores necesitan habrán de adquirirlo en las tiendas establecidas por la Sociedad dentro de sus fincas, donde pone, naturalmente, a los artículos los precios que más le conviene.

El acceso a las autoridades del país resulta vedado a los trabajadores, puesto que en los contratos se les hace firmar que renuncian a toda clase de reclamaciones que pudieran surgir contra la citada Sociedad.

Se les exige diez horas de trabajo.

Vuelco de un vapor pesquero

La tripulación, ahogada.—El fogonero y el patrono, salvados.—Luchando con las olas.—Por las familias de las víctimas. Sentimiento general.

San Sebastián, 6.—En el puerto de Fuenterrabía naufragó el vapor pesquero *Constantino Chiquio*.

Al intentar penetrar en la bahía, un golpe de mar volcó el vapor, cayendo al agua toda a tripulación.

De ésta únicamente se han salvado el fogonero, Pedro Pinto, y el patrón, Bonifacio Barrotarán, que fueron recogidos por los carabineros que se hallaban de servicio en la playa, después de haber luchado aquellos titánicamente con las olas.

Entre los ahogados figuran Robustiano Alcain, viudo; Manuel Almonarri, casado; Arsenio Salgazar, casado; Marcelino Aluziaga, soltero; José María Urna, casado; Pedro Estuallen, casado; Fernando Ousa, casado; Isidoro Lecuona, casado, y Antonio Lecuona, soltero é hijo del anterior.

Se ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de las víctimas.

El Ayuntamiento se ha reunido para tomar cuerdos.

La noticia del naufragio ha producido aquí gran sentimiento.

Ha salido para Fuenterrabía una Comisión de diputados provinciales para distribuir socorros.

NINAILAS

Nuestro querido homónimo *Heraldo de Madrid* pareció ser que en el sorteo que debió celebrar el Trust al retirarse el Sr. Maura a la vida privada para las notas que hablan de dar sus periódicos contra el Sr. La Cierva, le tocó la más larga y aguda.

Pues le viene dedicando en sus columnas casi el mismo espacio que *España Nueva* en las suyas a igual objeto.

¿Quién había de soñar que Rocamora y Soriano en el sentir, el pensar y manera de informar iban a darse la mano?

Un ciudadano de buen humor, raro en estos tiempos de hambre y miseria democráticas, refería a varios de sus amigos lo que sigue:

«Cuéntase que uno de los días en que el sabio rey Salomón se extasiaba contemplando la magnífica y grandiosa cúpula de su templo, rodeado de varias divinidades de provocativas morbideces, a las que su sabiduría le aficionó tanto, soltó una carcajada estrepitosa.

—¿De qué os reis, señor—le preguntaron ellos?

—Fijaos—les contestó— en aquellos dos pajarillos que revolotean y ahora se posan sobre la parte más elevada de la cúpula.

El uno es macho y hembra la otra. El es cojo, y como al requerirla a ella de amores le haya echado en cara su defecto, le ha dicho que se siente tan fuerte que sería capaz por poseerla de dar con la pata sana que le queda con mi templo en tierra.

—¿Quién sabe!—replicó una de las divinidades.

—¿Cómo?—preguntó el Rey.

—De menos nos hizo Dios.

Todos los oyentes rieron el cuento, leyenda ó lo que fuere, y uno de ellos se arrancó con la quintilla que sigue:

¿Quién sabe si el diablo oyó al pajarillo cojuelo,

y a su pata sana dió la fuerza que requirió

dar con el templo en el suelo?

El *Liberal* de ayer, comentando un suelto de *El Correo Español*, escribe:

«Sobre qué no ha llegado todavía el momento de liquidar (se refiere a los 30.000 duros), podemos y sabemos, dentro de nuestra pobreza, vivir como siempre de los limpios y bien conocidos recursos propios.»

¡El periódico de una Sociedad que posee 10 millones de pesetas, confesándose pobre, vamos, que no lo entendemos!

Entonces los periódicos ricos deberán ser:

La España, de Carballino.

El Congreso, de Alcorcón.

La Tribuna, de El Mirón.

La Voz, de Cubo del Vino.

y *El Eco*, de Pozo Alcón.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 8 1/2, Tannhäuser.

PRINCESA.—A las 5 y 3/4, El misterio del cuarto amarillo.

ESPAÑOL.—A las 9 y 1/4, La reina joven.

COMEDIA.—A las 9 y 1/2, Herida de muerte y Madame Pepita.

LARA.—A las 9 1/2, Raul y Elena.

A las 10 1/2 (doble) Las cacañas y La Argentina.

A las 4 1/2, Fresa de Aranjuez, Las cacañas. La Argentina.

APOLO.—A las 6 1/2, La corte del porvenir y Trío Lara.

A las 9 1/4, El arroyo.—A las 10 1/2, El tenorio musical y Trío Lara.

A las 11 3/4, La corte del porvenir.

PRICE.—A las 9 y 1/2, El rey de las montañas.

GRAN TEATRO.—Segundo baile de abonos a martes, de una de la noche a la madrugada.

ESLAVA.—A las 8, El Conde de Luxemburgo.

A las 10 y 1/2, Los huéspedes del Kaiser.

COMICO.—A las 7 (sencillo) El amigo de la pipa.

A las 10, ¡Los hombres que son hombres!

CERVANTES.—A las 6 y 1/2, Trampa y cartón.

A las 9 y 1/4 Fortunato A las 11 (doble) Trampa y cartón.

NOVEDADES.—A las 5, 45, El golfo de Guinea.

A las 7, La Venus moderna.—A las 9, Orgullo de raza.

A las 10 1/4, ¡Las pobres viudas!—A las 11 1/2, El banderín de ja 4.

IMPERIAL.—A las 4, Películas. A las 5 y 1/4, Por un pelo.

A las 6 y 1/4, (especial) El señor cura.

A las 8 1/2, Películas. A las 9 y 1/2, El vecino de arriba.

A las 10 y 1/2, El idolo del barrio y San Rufo mártir.

MARTIN.—A las 6 1/2, La revoltosa.—A las 10 1/4, El señor Joaquín.—A las 11 1/2, La vía del torero.

REGIO.—Cine-teatro.—Sección continua de cuatro y media a doce y media.

Jueves, matines con regalo.—Los viernes por la tarde, moda.

Notables estrenos cinematográficos.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cine artístico de 4 1/2 a 8 1/2 noche.

A las 6, gran gala, reunión de la aristocracia.

A las 10 1/2 y 11 1/2, de la noche, grandes atracciones: La Mirafles, Pepe Medina, La Troyana, Zaza, Adelita Lulú y Namouna.

CIANTECLER (plaza del Carmen, 2, y Toleda, 31).—Sección completa de cinco de la tarde a doce y media de la noche.

Los domingos, secciones de tarde. Estrenos a diario. Grandes novedades en películas.

CINEMA X.—A las 5, grandes secciones de cinematógrafo, proyectándose escogidas películas.

Todos los días estrenos y cambio de películas.

ROMEA.—Compañía internacional de variedades, Cine artístico—Fernandina. Grandes éxitos de La Esclava, La Portuguesa y de Tina Meller.

Éxito grandioso de Fénix Trio, de Sapho y sus negritas y de los Villalpando.—Éxito inmenso de Amalia Molina.

SALON MADRID.—A las 5 1/4 y a las 10, grandes secciones cinematográficas.

—Butaca, 30 céntimos.—A las 6 1/2, gran moda, selecto programa.

A las 10 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa.

—Calefacción en la sala.

Gran éxito de la rumba, la machicha, deshábille y «¿Qué será, por Chelito y Preciosilla».

MADRILEÑO (Atocha, 68).—Secciones variedades y cinematógrafo.

—Grandes éxitos de Amparito Medina y Blanca Stella y Pilar Cohen.

Debut de Juana la Macarena.

TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cine artístico, de 4 1/2 tarde a 10 45 noche.

A las 6 1/2, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.

RECREO SALAMANCA.—(Ideal Polistilo Villanueva, 28. Teléfono 3 377.)—Patines; sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.

Comio diario de programa.

Martes y viernes, moda.

Jueves dedicados a los niños, con programas peciales y carreras de cintas.

Billetes para patinar, una peseta.

Entrada con derecho a la sección continua de cinematógrafo, 50 céntimos.

Hay bar, patisserie.

- NUESTROS SORTEOS -

LA TARDE regala a sus lectores dos cortes de traje de entretiempo para caballero, otros dos para señora y dos relojes modernistas de pared.

Publicaremos 35 cupones y uno suplementario.

Cada colección de 35 cupones, en unión del suplementario, dará derecho a un número para el sorteo.

Los suscriptores tendrán derecho a un número para el referido sorteo, a cuyo efecto bastará que presenten el recibo de suscripción el día que se verifique el canje de cupones.

La fecha, día y forma de cómo ha de tener lugar dicho sorteo se publicarán a su debido tiempo; ahora tengan ustedes la bondad de ir coleccionando los cupones de este nuestro primer sorteo, indiscutiblemente práctico.

CUPON

1

NOTA.—Este cupón será nulo caso de ir separado del texto y anuncios que le acompañan.

SALGADO

VENDE DE BALDE UN DIA CADA MES

Joyería, Relojería y Sastrería.

CARMEN, 4
PRECIOS COMO NADIE

Imp. y Lit. EL PORVENIR
MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA
Pizarro, 15.—Teléfono 3.441.—Madrid.

SOCIEDAD GENERAL
de
Industria y Comercio
COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
CAPITAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN
VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya),
MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona),
MÁLAGA, CÁCERES (Aída-Moret) y LISBOA (Tráfaria).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

<p>Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.</p>	<p>Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.</p>
---	--

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS
para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos (MADRID, Villanueva, 11).

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos

AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID
VILLANUEVA, 11, 6 al domicilio social.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

Almanaque
Bailly-Bailliere
PARA 1913
Única verdadera Enciclopedia =
de la Vida Práctica

550 páginas de texto.
1.000 grabados.
12 páginas en colores.
Infinidad de regalos.

El Almanaque Bailly-Bailliere para 1913 obsequia a todos sus compradores con una participación en el número 34.151 del sorteo de la Lotería de Navidad, con la cual pueden llegar a ganar hasta 100 pesetas.

Publica artículos inéditos e interesantes sobre el Universo, Historia, Geografía, Ciencias vulgarizadas, Hacienda y Economía, Juegos y Sports, Enseñanza, Ejército y Armada, etc. Su precio es tan ínfimo que está al alcance de todos.

DE VENTA
EN LA CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE
Núñez de Balboa, núm. 21.
APARTADO 54. MADRID
y en todas las Librerías.

A los Cuerpos de Guardia Civil y Carabineros se cobra por cargo.
En provincias 35 céntimos más por franqueo y certificado.

(En rústica, 1,50 pts.
En cartón, 2 —
En piel, 3 —

LA FAVORITA
Especialidad en tintas para sellos de caucho y metal.

Pedid en todas las papelerías tintas y gomas líquidas de

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINIA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3 y 31 enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 17 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para 7 de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINIA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Incautiva), Habana, Puerto Llimón y Colón, de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabánilla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etcétera. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga combiñetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Curazao, Carúpano y Trinitad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINIA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINIA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 5, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tínger, Casablanca, Mezzagín, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso desde Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 a 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las mejores disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios especiales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Manifiestos que la sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINIA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cornua el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cornua y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Príncipe con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios extraordinarios para camarotes de lujo.

Talleres de **BAPARL MARZANO** Construcciones
maquinaria metálicas

Se hacen toda clase de reparaciones, tanto en los cascos como en las máquinas y calderas de los buques.
Construcción de tuberías de cobre, hierro y acero para altas y bajas presiones. Especialidad en aleaciones para fundir metales.

TODOS LOS TRABAJOS CON RAPIDEZ Y ECONOMIA

SILENCIO SAN JUAN DE DIOS, 26 **Cádiz**
FUNDADA EN 1900

IMPRENTA Y LITOGRAFIA
de
“EL PORVETTER”
MARTINEZ DE VELASCO Y C. NI

Esta casa se dedica á toda clase de trabajos
comerciales, Obras, Periódicos y Revistas profesio-
sionales. Se hace toda clase de estampaciones
litográficas. Especialidad en ilustraciones.

Madrid.-Calle de Pizarro, 15.-Madrid